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INTRODUCCION

En el curso anterior, en los temas de Aritmética e introduccitn al Algebra comprobaste la importancia de ma-
nejar adecuadamente el lenguaje algebraico para, entre otras cosas, representar cantidades; al mismo tiempo
haz hecho operaciones con nfimeros reales y también construiste la gréfica de algunas ecuaciones en ¢l plano
cartesiano; todos estos conceptos son antecedentes firmes que en este curso de Matemdticas II te permitirdn
abordar el modelo matemitico de la funcign,

En el campo de la Matemitica el concepto de fincidn tiene gran relevancia, pues a través de las funciones se
pueden representar matemdticamente los més diversos fenémenos de la naturaleza. De esta manera, los fisicos,
bidlogos, médicos, ingenieros, sacidlogos y economistas, entre otros profesionales, para analizar sus objetos de’
estudio requieren de modelos l6gico-simbolicos que les permitan manejar ¢ interpretar los resultados de sus ob-
servaciones, esto lo hacen por medio de funciones.

En las siguientes paginas trabajaremos con la funcion lineal desde dos aspectos diferentes: en primer lugar, ¢l
de su expresidn algebraica, y cn sepuida de su representacion grafica, aspectos que, como podrds observar, son
complementarios e igualmente importantes,

En relacién con tu propia experiencia, es probable que en muchos eventos de tu vida cotidiana hayas utiliza-
do el concepto de funcién, y en particular el de funcién lineal; por ejemplo, cuando dices: “mi tarea depende de
tu ayuda”, “compraré tantos articulos seglin cl precio que tengan”, “el niimero de accidentes de transito depen-
de del mimero de automoviles que transiten”, “la longitud de un cabello est4 en funci6n del tiempo”, etc. En to-
das cstas situaciones se puede observar la variacién entre dos cantidades, una de las cuales depende de la otra.
Trataremos de aprovechar estos conocimientos que ya lienes, para estudiar la funcién lineal y quec €sta sea una
herramienta dtil en la solucion de algunos problemas.



CUESTIONAMIENTO GUfA

Cotidianamente todos empleamos funciones, pot ejemplo:

i3abfas que la frecuencia con la que cantan los grillos es una funcion lineal que depende de la temperatura?
La siguicnte tabla muestra el nimero de chirridos que el grillo emite por minuto y la temperatura en grados
Fahrenheit. {Puedes determinar la expresion que relaciona el niimero de sonidos por minuto (c) con la tempe-
ratura (x).

Temperatura {°F) 40 41 42 43 dd
Sonidos/minuto 0 4 8 12 16

Observa olro caso:

El departamento de policia de una pequefia ciudad estudia la posibilidad de comprar carros-patrulla. Los
analistas de la policia estiman que el costo de un carro, completamente equipado, es de N$ 38 000.00. También
han calculado un costo de operacién promedio de N§ 1.00 por kilometro. iCudl es la funcién que determina el
costo total de comprar y operar el auto en términos del niimero de kilometros (x) que se maneje?

Como te habris dado cuenta, cncontrar la expresidn que relaciona una cantidad con otra nos permite anali-
zar un problema o situacién real. Este anlisis sc facilita atin mis si utilizamos una grélica en el plano cartesiano.

Con el estudio de este fasciculo aprenderds como interpretar la fdrmula de la funcién y su grafica para utili-
zarlas en la soluci6n de diferentes problemas, y las relacionaremos con el sistema de ecuaciones que aprendiste
en tu curso de Matemalticas I. A propésito, isabes cudl es la diferencia o semejanza entre una ecuacién lingal y
una funcidn lineal?



RELACION ENTRE LA FUNCION Y LA ECUACION
DE PRIMER GRADO CON DOS INCOGNITAS

Existe una variedad de problemas que se pueden resolver mediante ¢l modelo de la funcidn lineal; los ejemplos
que a continuacion analizaremos son una muestra de cllo.

Ejemplo 1 (costo-precio unitario)
Una lata de leche en polvo tiene un precio unitario de N$0.25; elaboremos una tabla de valores donde x repre-

sente el nimero de latas y y el precio total correspondiente: complétala y busca la férmula algebraica que rela-
cione el precio total en funcién del nimero de latas.

Nim. de latas (x) 1 2 4 3 13

Precio-unitario (y) 0.250 0,750 | 1.00

Solucion: Si observas, el precio de una lata es de N$.25, (cudntas latas se podran comprar con N5.75? |Exac-
tol... 3. Ahora la pregunta cs la siguiente: {Cudnto se pagard por 2 v 5 latas? Completa los valores que faltan.

Bien, ahora para cada pareja x, y efectiia el cociente yfc équé observas?

cociente o razdn

% — 025 10 025
0.50
=025 =025,

iCorrecto!, la razon de cambio entre x y ¥ es0.25; es decir: yiv= constante:

o=
[
=3

¢Recuerdas como despejar y de la ecuacién anterior?... En cfecto, ¥=ax, Para cste problema la eenacion se-
ria: y =023, ipor qué?

Esta férmula o ecuacitn representa la regla de correspondencia entre el precio unitario de las latas y el costo
de comprar cierto nimero de ellas.

Una vez que tenemos la [6rmula, podemos calcular el costo para cualquier nimero de latas. {Cuénto costa-
rén 47, 173 o0 1 287 latas?

Recordando como se construye una grafica en el plano cartesiano, grafica la tabla de valores de este proble-
ma,



Griifica 1.
Ejemplo 2 (distancia-tiecmpo)

El atlcta estrella del Colegio de Bachilleres corre diariamente a una velocidad promedio de 6 km/h. Si el primer
dia corre durante 30 minutos y va aumentando 3 minutos en los dias siguientes hasta llegar a 45 minutos, iqué
distancia recorri6 cada dia?

Solucion: Para resolver este ejemplo construiremos una tabla de valores, pero antes debemos calcular cudl es
la razon de cambio entre la distancia recorrida y el tiempo transcurrido para hallar Ia férmula correspondiente,
& podrés hacerlo?...

tiempo (min) Distancia (ki)

Del ejemplo anterior recuerda que la razon de cambio es constante, es decir, y/x=g. Observa que a=0.1,
¢por qué? Asimismo cabe mencionar que conociendo la distancia que recorre en 30 minutos, ese dato nos ayu-
da a calcular los demas valores. Encontrar la [érmula no te serd muy dificil...

Trata de predecir qué distancia recorrera a los 25 0 55 minutos; para ello apoyate en una gréfica en ¢l plano
cartcsiano.



Ejenplo 3 (costo-tiempo)

Cuando abordamos un taxi en la Ciudad de México, observamos que ¢l taximetro marca una cantidad inicial, di-
gamos N$2.00, y después de cierto tiempo de recorrido cambia a N$2.50, N$3.00, N$3.50, etc. Si después de 5
minutos la cantidad que marca es N$5.50, écuanto esperariamos que marcara a los 7, 8 y 11 minutos?

Solucion: La solucion de cste problema la iniciamos con una grifica en el plano cartesiano, que en cl eje ho-
rizontal nos muestre la variacion del tiempo y en el ¢je vertical la del costo.

y pcosto (5)

6.00 +
o i b e e T e T ———— —— [5,550)

5.00 -
4.00 -

3.00 4

£ . 1
: } &= tiempo (minutos)

Grafica 2.

Como podemos observar, en cero minutos ya existe un costo inicial, y a partir de éste la variacion es constan-
te hasta llegar a un momento final de 5 minutos; ¢l costo para este liempo es de N$5.50. Con los trazos auxiliares
construimos un tridngulo rectingulo, icudl es la longitud del lado vertical?... iExacto!... NE3.50, es decir, la dife-
rencia entre el costo final (a los 5 minutos) y ¢l costo inicial. Ahora, icudl es la longitud del lado horizontal?
Efectivamente, 5 5.

%
(S) 600 e e e e e
5.50 - A

3.00 -

¢ -
{minutos)




Bien, ahora... écémo calculas Ja razon de cambio?

iCorrecto!, calculando cl cociente de (Cy — Co)/(T1 ~To), que ¢s lo que hiciste en los ejemplos anteriores, co-
mo y/x; con esto, y/x=.70 y despejando y nos queda y =.70x. con lo que calculamos la variacién del costo en fun-
cion del tiempo. No olvides que ya existe un costo inicial de N$2.00 que debemos sumar; por lo tanto, icuil es la

expresidon completa de la funcién?

Con la férmula establecida, caleula el costo para 7, B, 11 0 mis minutos,

fr— y=

{expresion)

Ejemplo 4 (perimetro - didmetro)

El perimetro de un circulo varia proporcionalmente con la magnitud de su didmctro (cm), como se muestra en
la tabla siguiente, ¢ Pucdes completarla?

[ Didmetro(x) | 0 2 3 15
] Perimetro(y) 0 6.28 | 157 | 471 84.78

Para tabular este cjemplo clabora una grifica en el plano cartesiano y encucntra la expresion de la funcién
correspondiente,

Los ejemplos anteriores nos muestran que dos magnitudes varfan en forma proporcional cuando existe una
razdn de cambio constante entre las variables, es decir:

¥

i = conslante o y =ax,

Con cl objeto de mangjar la terminologia correspondiente llamaremos ax variable independiente, a ¥ variable
dependiente y a seria la constante de proporcionalidad. Ahora que conoces las caracteristicas de estas literales,
épuedes explicar por qué se les asigné cse nombre?

Observamos también que la relacién entre dos variables la podemos registrar por medio de una tabla de valo-
res, donde a cada valor de x le corresponde uno de % lo que da como resultado que se establezcan parejas de
nimeros (x, v), ambos niimeros reales,

Por otra parte, al hacer un bosquejo de la gréfica en el plano cartesiano se puede observar que si la ecuacian
o expresitn incluye un valor inicial, la recta intersecta al eje y en un punto distinto del origen, es decir, tenemos
dos casos: uno cuando la recta pasa por el origen y otro cuando no lo hace, situacién que explicaremos mediante
grificas;

4
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X
—~ =
(0, 0)
Grifica 4. Recta que corta al origen.
1
T (0,6)
x'h_

Grifica 5. Recta que no corta al origen.

EJERCICIOS
Serie 1

Encuentra la relacién entre las variables de los siguientes problemas y exprésala algebraicamente; construye un
bosquejo de la grafica que la represente utilizando tabulaciones como apoyo.

L. El perimetro de un cuadrado, p(m), es cuatro veces la longitud de su lado, {(m).

2. El promedio de goleo de Hugo Sanchez es de 0.45 por partido {Cudntos goles podria anotar si Jugara 6, 7,
9 u 11 partidos? Interpreta tus resultados.

3. El peso (kg) de cualquier liquido varia en forma proporcional a su volumen (m?).
4. El ingreso anual (§) de una inversién varfa con la tasa de interés (%5).

5. La presion del agua en Ib/ft* en el mar varia proporcionalmente con la profundidad en pies (ft).



6. La fuerza (N) necesaria para mover un objeto sobre un plano varfa proporcionalmente con el peso (kg) del
mismo.

7. El nlimero de centimetros es 100 veces el nimero de metros.
8. El nimero de pesos mexicanos cambia en términos del niimero de délares.
9, En un ecosistema, el niimero de depredadores es proporcional al nimero de presas,

10. El costo total en pesos ($) para producir calcomanias es el monto del alquiler del local ($) més 1.5 veces el
nimero de calcomanias producidas por dia.

Completa cada una de las siguientes tabulaciones y encuentra la constante de proporcionalidad, asi como Ia
cxpresion adecuada, para lo cual deberds completar las tablas.

11. 4.
] 6 8 10 18 20
t 4 7 15
12,
a 3 4 52 8.5 5|
¥ 6 ) | 8 14.8 228
13,
="
| Lirros Costa (N§)
2 1.75
2.55
4
5
10 8.50
L2 17. 85
27

14. Para un paralelogramo se tienen los siguientes datos:

Vi h= Altura /




Altieea (cm) 4 5 9 10 20

Area (em®) | 28 9 | 70 | 105

15. Se tienen cuatro secuencias proporcionales n, m, u y 1, completa la tabla siguiente:

n 1500 | 840 | 1200

m 75 42 259_
_u 3000 2400 | 10 000

t 3.36 4.8 20

16. He aqui una tabla de niimeros proporcionales; en ella hay dos crrores dentro de la segunda linea:
a) Enciientralos y corrigelos modificando la segunda linea.
b} iCudl es el coeficiente de proporcionalidad?

¢) ¢Cudl es la expresion de correspondencia?

x 732 4,15 213 61.7

¥ 302316 17.18 87.960 254.204

17. Las secuencias (2, 2%, 24,,.} y (3%, 3, 34...} éson proporcionales? {Por qué?
18. Encuentra un niimero real x, tal que (-5x) sea proporcional a (3,~7).

19. Tres personas piden prestado N$250, N$400 y N$700, respectivamente, Cada una devolver, ¢n ese mismo
orden, N3300, N$480 y N$800. iLas devoluciones son proporcionales a sus préstamos? iPar qué?

Ya que has ejercitado los conceptos anteriores, podemos hacer una pausa para hablar acerca de la notacién
malemdtica que utilizaremos para denotar la relacién de proporcionalidad entre dos cantidades, Se pucde decir
que la secuencia de ntimeros reales (X3, X3, X3,...) es proporcional a la secuencia de niimeros reales {1, Vs,
¥3,..}, todos ellos diferentes de cero, si existe una Juncion real f que relacione en una tabla de valores a cada va-
lor de.x con su respectivo valor de y. Nétese que este Gltimo es el valor de la funcién ¥ que se puede expresar de
tres maneras diferentes:

1. Tabla de proporcionalidad

fix y
XYj——— T
P ¢ R —
Ai——=—1

ele.



2, Tabla de valores con coeficiente de proporcionalidad, donde existe un nimero real tal que:y = f{x).

X fx) = ax
A ¥ = axy
Az ¥o =
X3 Y3 =an
Elel
3, Una serie de proporciones
A_2_B e
X} Xz X3

Analiza estas tres formas de expresar una [uncion y trata de definir qué es una funcibn; observa los dos pri-
MET0s casos: €stos nos interesan pues nos acercan mdys al concepto de funcién como una regla de correspondencia
entre un conjunto de valores reales (variable independiente) con ofro conjunto de valores reales también (variable
dependiente). De tus conocimientos de Algebra bésica recordaris que al primer conjunto de éstos se le conoce
como dominio de la funcién y al segundo s le llama rango o recorrido de la funcion.

Esto nos conduce a la siguiente notacion funcional:

A —R (esto se lee: funcién f de 4 en R),
donde A es el dominio y R es el Rango,

o bien:

Jfx——y (esto se lee: y funcidn f dex),
donde y recibe el nombre de imagen dex bajo la reglaf,

Comtinmente esta dltima forma se pucde escribir haciendo y = f{x) que se lee: y igual a f de x y se representa
en ¢l siguiente esquema:

K=
a)
L
L A— =)
b)
Entrada Funcion
¥ e (formula) S———




GRAFICA DE UNA FUNCION LINEAL

Ahora pondremos especial atencion cn la representacion geométrica de la funcién lineal, Ya en el curso de Ma-
tematicas I graficaste algunas ecuaciones de primer grado cuando resolviste sistemas de ecuaciones simultdneas
a traves del método grifico, en seguida trataremos de relacionar esa experiencia con el concepto de funcion.

Los ejemplos analizados en péginas anteriores muestran que existen dos aspeclos importantes de la funcién
lineal; el primero de ellos es la expresidn algebraica que la deline y el segundo, la tabla de valores donde se regis-
tran los valores de las variables independiente y dependiente. Esto nos conduce al analisis de un tercer aspecto:
la grifica de la funcidn.

Para referirnos a la gréfica, es necesario recordar que a cada valor del dominio le corresponde un iinico valor
del rango; por lo tanto, cada pareja de la tabulacién la podemos representar gecométricamente como un punto
en ¢l plano cartesiano. El ejemplo siguiente te muestra lo que hemos dicho en este pérrafo.

Ejemplo §

Sea la tabla de valores de una funcién: fix —. y

| B = = |
m]m-n-m:'l“c

Lh | &

Procedemos a graficar cada pareja en el plano cartesiano y obscrvaremos algunas caracteristicas importan-
tes.

b |
3.
?_..
Pt 3t N oy e
L

e[V [T

[T e,
[ T

Grafica 6.



Ahora es necesario encontrar la regla de correspondencia f que liga cada valor de x con su parejay . Estamos
SEBUros que podrés hacerlo, Para ello completa cl diagrama que se ofrece a continuacitn,

Una vez que has encontrado la regla de correspondenciafix —. y = 2v ic6mo hemos llegado a ella? Regre-
semos al anilisis de la gréifica.

Como puedes observar, los puntos que componen la gréfica se encuentran sobre una linea recta; esto es muy
Importante puesto que si quisiéramos encontrar otros puntos, sélo bastaria utilizar la expresidn de la funcién

y =2
aplicandole otros valores de x. Por ejemplo:
Six = 7, entoncesy = 2(7) = 14, lo que da como resultado la pareja (7, 14).
Six = -2 entoncesy = 2(-2) = 4 que dan |a pareja (-2, —4). Compruébalo.

Lo que has visto hasta este punto ¢s relevante y lo podemos resumir de la siguiente forma:

Una funcién de la formay = ax es geométricamente una linca recta que pasa por el origen.

En el siguiente ejemplo tabularemos una funcién que no pasa por el origen,

Ejemplo 6

sea la funcidny = 3x— 2, construir una tabulacién de ésta y en seguida una gréfica,

Tabulacicn Parejas
x p=3r_2 {x,»)
5! ¥y=3-3)-2=-11 (-3,-11)
-2 y=3(-2)-2=-8 (-2,-8)
-1
0
1
2
3

10



Ahora graficay = 3c -2,

1 |

Grafica 7.

Analicemos brevemente la grifica de este ejemplo. Lo primero que destaca cs que la recta no pasa por el ori-
gen, sino que lo hace por el punto (0, —2) ubicado sobre el cje vertical, épodrias explicar por qué?

Si no pudiste explicarlo, no te preocupes, pues al final de esta scecién podrés hacerlo, Ahora te pedimos mo-
dificar la expresién de la [uncién de la siguiente manera:

Seay=13r + 2,

Observa que cn lugar de restar 2 a 3y, ahora le sumamos 2. Hagamos ahora la tabulacién:

Tabulacion Parejas
x y=3r+2 x, ¥)
-3 y=3(3)+2 =7 (-3,-7)
-2 y=3-2)+2=-4 (-2,-4)
-1
0
2
3

11
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Grifica 8.

Obscrva la dilerencia entre las graficas de las funcionesy = 3xr+2 y y = 3 —2.

Probablemente concluyas que
olra prucba para estar seguros de que el subir
el nimero que no multiplica ax en la expresion. Probemos con otra funcié

Quizi sea necesario hacer

12

y=3x-4

la grafica sdlo se movi6 hacia arriba del origen, ipero, a que se debid esto?

o bajar la gréfica depende de cambiar
n, por ejemplo:

y=3ir—4 _|

Yy=3(-3)-4=-13
=10
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Grifica 9.

Comparemos las tres gréficas y expliquemos nucstras observaciones.
Las tres graficas anteriores han resultado de evaluar las funciones:

Yy=3 -2 y=3c+2; y = 3r—4ytal parece que forman una feliz familia de funciones, éno te parece?

Algebraicamente, las tres ticnen la forma gengérica;

donde a y b son conocidos como: pardmetros.} Lo que podemos afirmar sobre las graficas es que el pardmetro g
no cambia en los tres casos, es decir: @ = 3; mientras que el pardmetro b tomd los valores:

b =-2 (casoy=3r-2)

=5
If

+2 (casoy = 3x+2)
b=-4 (casoy =3x-4).
Siguiendo con nuestro analisis, modiliquemos las funcioncs anteriores aplicando en cada casox = 0.
Parejas
Yy=-2——y=3(0)-2=-2 — (0,-2)
y=2+2—y =3(0)+2= +2 —. (0,+2)
VS A ey e g (0,—4)

1 : v
Las pardmetros son cantidades fque, tomando un valor real particular, permanceen constantes.

o



Las tres parejas que resultan son los puntos de cruce de la recta con el eje vertical: compriebalo en la grafi-
ca. Esto ya lo hicimos al construir la tabulacién de cada una de las funciones, verificalo en éstas. Para ver con
mas claridad lo que hemos hecho, grafiquemos las funciones sobre un mismo plano cartesiano.

"

-2

Grifica 10.

Lo que observaste al construir las grificas anteriores lo podemos resumir de la siguiente manera, como otra
conclusién importante:

Toda funcifn lineal de la forma ¥ = ar+b es una recta sobre el plano cartesiano y ¢l punto de intersecci6n de
€sta con el eje vertical depende del valor que tome el parimetro b,

Realiza los siguicntes cjercicios para que practiques la construccién de la grafica de la funcién lineal a partir
de una tabulacidn,

EJERCICIOS

Serie 2
Grafica la luncién dada en el plano cartesiano, observando la familia que forman al variar el parimetro b,
lLy=2c +bparab=0;b=-2:p =4
2y=5c+bparab=0;b=—-4:p = +1

3.y=-3x+bparab=0;b=-7:p=73

14



dy=-x+bparab=-1:b=-2:b=4
3.y =4c + bparab=-2:h=5:h =05
6.y =035x + bparab=3;b=-4:h = 1/3,
Ahora podrds contestar algunas preguntas respecto a la gralica de una funcidn lineal;
a) Si el pardmetro b cs positivo, ien qué parte del eje de las ordenadas (v) cruza la recta?
b) éQué sucede si el pardmetro b es negativo?
c) 4Qué pasasib = 07
Notas
Ejercicios de la senc 2
En seguida te ofrecemos grificas de funciones lincales; encuentra la expresion algebraica de la [uncidn en cada

Cas0;

+ b
: (4, 6) } o

/I (0,2) (8, 0)

Grafica 11. Gralica 12,

ANy R
(12,8) i

(3, 4)

‘:E- = 2}

Grifica 13. Grafica 14.

15



En la scrie de cjercicios anterior habris observado que ulilizamos fracciones decimales para el pardmetro b,
ademds que éste puede ser positivo o negativo, lo cual da como resultado que Ia recta intersecte al origen, arriba
0 abajo de él sobre el ¢je vertical.

En seguida procederemos al andlisis del pardmetro @, puesto que esto aclarari las dudas que hayan surgido
en el trabajo realizado hasta ahora,

En primer lugar, recuerda que en los ejemplos iniciales de este fasciculo, se hizo alusion a cierta constante de
proporcionalidad, y en este momento se requiere que interpretemos esa cantidad. Intentaremos hacerlo me-
diante un ejemplo.

Ejemplo 7

Grafica la funciény = 2r + 1: para ello construye una tabulacién como la siguiente:

Tomemos dos puntos cualesquiera de la gréfica, por ejemplo, A(1, 3) y B(3, 7). Con los trazos auxiliares for-
memos un tridgngulo rectingulo cuya hipolenusa sca el segmento 4B, (Cusl es la longitud del lado vertical?
¢Cuadl es la longitud del horizontal?

Calcula el cociente que resulta de dividir: ¢ = lado vertical/lado horizontal. {Cudl es ¢l valor de a?

Repite el proceso tomando otros pares de puntos, por ejemplo, (0, 1) y (3,7) o (- 2-4) y (5, 11). iCuil es va-
lor de a para estos pares? iCorrecto! Es el mismo que resultd para la primera pareja de puntos que tomamos.
tPodrias contestar por qué ocurre de esa manera?

Quizd picnses: iQué cxtrafos tridngulos!, pero por muy pequenos o grandes que sean, todos conservan la
misma razén g = 2. Reflexiona un POCo mds y verds que otras rectas se comportan de igual manera, Te invita-
mOs 4 que repitas el proceso para las funciones siguientes:

Ejemplo §
Sean las funciones:

a)y =dv—n

by =-3c-2.

Te ayudaremos con la primera grdlica y (i construye la segunda: encuentra varias parcjas de puntos para
que calcules la razon en cada caso |

16




3
Griifica 15,

Como podrés darte cucnta, también poseen la caracteristica del ejemplo anterior, pues la razon es la misma
en todos los casos. Ahora observa detenidamente cada una de las expresiones de las siguientes funciones:

4r—-6 y==3r-2

Il

y=2t+1 ¥

aqui;
=3 o =4 a = -3

En esta etapa quizd pienses que el pardmetro a de la expresion esté relacionado con la inclinacion de la rec-
ta; en efecto, asi es, pero para comprobar esta idea deberds tomar una de las expresiones anteriores para grafi-
carla variando el parametro a, por ejemplo:

Seay = 2c+1, la cual tiene la forma y= ar+ 1. Grafiquemos para
a=3; a=35; a= -3

4Qué sucede con la inclinacion de las rectas al cambiar el pardmetro a? Efectivamente, la inclinacién de la
recta respecto al eje positivo de las x varia con a. Esto conduce a otra conclusién importante acerca de la recta:

En toda funci6n lineal cuya expresion seay = ar + b, la inclinacién de la recta asociada a ésta depende del
valor del pardmetro a.
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Para concluir nuestro analisis de la funcién lineal, resolveremos el problema inverso que consiste en encon-
trar la expresion de la funcion a partir de su gréfica; veamos un ejemplo.

Efempio 9

Para la grifica de la funcién lincal siguicnte encuentra la expresion correspondicnte:

J"Jr‘

Grifica 16.

Como puedes ver, la expresitn de la funcién tendr4 la forma:
y=ar 4+ b,

En primer lugar, colocate en el punto donde la recta corta al eje vertical, {Cudl ¢s la pareja (x, y )que Ie co-
rresponde? iCorrecto!, es (- 4), entonces el valor de la componente y equivale al pardmetro b de la expresion
de la funcicn.

En seguida observa el otro punte de corte de la recta con el cje horizontal. éCudl es ese punto? {Exactol, es
(6, 0). éCudntas unidades recorres desde ¢l punto (0, —4) hasta el origen?, écudntas desde el origen hasta el pun-
to (6,0)? Este recorrido da como resultado la longitud de los lados del trigngulo rectdngulo BO y OA si aplicas
la relacion:

obtienes el valor del parametro a de la expresion de la funcién, es decir:
LA
6

Si te das cuentu, hemos tomado la longitud BO como positiva. éPor qué debemos hacerlo asi? Aqui cabe ha-
cer una aclaracion que ticne que ver con el sentido del recorrido sobre los lados del tridngulo rectingulo; si ca-
minamos hacia arriba y hacia la derecha, como en este ejemplo, entonces consideraremos estos desplazamientos
camo positivos, Esto nos lleva a completar una tabla de posibilidades como la siguiente:
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desplazamiento hacia la derecha

{positivo)
desplazamiento hacia arriba punto (x, ¥)
(positivo) I (Final)
«——— punto (x,y)
{inicial)
Para este ejemplo, el valor de @ es positivo. Ahora veamos el caso contrario:
desplazamiento hacia a la izquierda
(negativo)
desplazamiento hacia . punto (x, )
abajo (negativo) (inicial)

&—— punto (x, )
(final)

Para este ejemplo, ¢l valor de a también es positivo éPuedes explicar por qué? Ahora te corresponde explicar
los demads casos:

1. Desplazamiento hacia arriba y hacia la izquierda,
2, Desplazamiento hacia abajo y hacia la derecha.

£Qué signo tiene el pardmetro @ en cada caso?

Regresando al ejemplo que estamos resolviendo, ya estamos en condiciones de escribir la expresion algebrai-
ca de la funcion:

Si:

=
[
|
£
b
=
Il
=AES

entonces:

X=d

_}.‘:

e |t

serd la expresion que sc busca. Debes notar que 2/3 resulté de simplificar 4/6.

Finalmente diremos que una ecuacidn de primer grado con dos inc6gnitas que tiene la forma:
Ax + By =C

se puede transformar cn una expresion de la regla de correspondencia de una funcién, si despejamos la incogni-
tay, esloes:
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Separando las fracciones, tenemos:
e S
= .E B
que comparéndola con la expresion de Ia funcién que tiene la forma:
y=ar + b

podemos observar que:

_c 4

O A e

es decir, la incognita y se transforma en una variable que depende del valor de x, De esta forma, esta (ltima se
transforma también en una variable independiente, lo que nos conduce a reconocer que la expresion de la fun-
cion lineal puede verse desde dos enfoques:

@) Como la expresi6n de la regla de correspondencia f de la funcion.

b) Coma la imagen de x (variable independiente) bajo la regla f.
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PROBLEMAS QUE CONDUCEN A UNA FUNCION LINEAL
Y SU REPRESENTACION GRAFICA

La representacion geométrica de la gréfica de una funcién nos permite identificar, segln el trazo, alguna de sus
caracteristicas y propiedades.

En el plano coordenado un punto cualquicra es la representacion geométrica de un par ordenado, y a cada
uno le corresponde un punto; por consiguicnte, la funcién se puede definir como un conjunto de pares ordena-
dos, los cuales se pueden representar geométricamente en el plano cartesiano para ohtener su grifica. Por ello,
la gréfica de una funcion cs el conjunto de puntos del plano que representan a los pares ordenados de la fun-
cion, y la representacién geométrica constituye el dibujo donde se visualiza la grafica de la funcidn, asf tenemos:
Ejemplo 1

El precio de un radio es de N$200.00 al contado, pero si se compra en abonos se cobra un interés mensual fijo
de N$10.00.

a) iCudnto debe pagarse si sc compra al contado o en plazos de 1,2, 3, 4, 5 0 6 meses.

b) Tabula y construye la grifica.

c) Anota la expresion algebraica que determina la regla de correspondencia de la funcién,
Solucion

a) Al comprarlo en abonos sc tendr4 que pagar:

A un mes 2000+ 10 (1) = 210
dos meses 200 + 10(2) = 220
tres meses 200 + 10 (3) = 230
cualro meses 200 + 10 (4) = 240
cinco meses 200 + 10(5) = 250
seis meses 200 + 10 (6) = 260

b) Los datos anteriores nos dan la tabla y la gralica siguientes:

x y=ﬁfr}_1

200
210
220
230
240
250
260

(=R R U ST
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~» X (meses)

Grifica 17,

c} Por lo tanto, la cantidad que debe pagarse en yn plazo dex meses es:
fx) = 200 + 1,
la cual es la expresian algebraica que determina esta luncidn.
Ejemplo 2

Patricia pide prestado a Inds NS300. Inés le dice que le da seis meses de plazo para pagarle, cobrandole N$10 de
interés por cada mes.

@) Cudnto tendri que pagar Patricia si le paga a Inés cl mismo dia o en 1,2,3,4, 506 meses.
) Tabula y construye la grificy

¢) Encuentra la expresion algebraica que determine la luncion que deseribe al problema.
Trata de encontrar la solucién antes de ver lo que se te Presenta a continuacion,

Soliecian

Para cero meses, Patricia Pagara N5500 + N$0 interés
Para un mes, N$500 + IN$10 de interés

Para dos meses, N$500 + N$20 de interés,
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Para tres meses, N$500 + N330 de interés,
iCudanto deberd pagar los meses restantes del plazo?

b) Si tabulas los datos anteriores tendrds la siguiente tabla:

500
310
520
330
540
350
560

= LA R S R o T ==

Por lo tanto, la grafica es:

7| S

510

I
1
|
I
|
|
[
i
|
[
4

P e

A\~
e L

| e

Grafica 18.

¢) Con base en la proposicion del inciso a) podemos establecer la expresion solicitada, que es:
f{x) = 10¢ + 500.

Te habrés dado cuenta que si damas valores a x (variable independiente) para encontrar los respectivos valo-
res de y (variable dependiente) y ademds unimos los puntos ¢n ¢l eje coordenado, €stos forman una recla que
representa la grafica de una funcion lincal cuyo modelo algebraico es:

y =ax cuando Ia reeta cruza cl origen



[ Y=ar+h ’ cuando la recta no cruza cl origen,

donde a y b son constantes ya =,
Realiza los siguientes problemas aplicando los conocimientos adquiridos acerca del valor numérico de una
expresion algebraica, la construccion de sy representacion gréfica y el establecimiento de sy modelo algebraico,

los cuales te aportardn informacign sobre el comportamiento de algunos fenémenos fisicos ¥ posibles interpreta-
ciones para predecir resultados,

Froblema 1

El senor Avila renta un auto en N$50.00 diarios mis N32.50 por kilémetro recorrido:
a) Calcula el gasto que le produce recorrer en un dia 40, 60, 90, 120 0 160 kilémetros, y tabula los resultados.
b) éCuél es la expresian algebraica de este problema?
c) Grafica la expresion algebraica,

Prablemag 2

La compaiifa Delta obtuvo un préstamo por N§ 15 000.00, pero el banco le cargard el 3% mensual de intereses:
u) Caleula lo que la compania deberd pagaren0,1,2,3, 40 5 mescs, y tabula los resultados.
b) &Cudl es la expresicn algebraica de este problema?

¢) Grafica los resultados,

Problema 3

La sefiora Lult va a hornear un pastel, pera la escala de su horno ests ¢n grados farenheit y su receta indica gra-
dos centigrados, cntonces le pide ayuda a su hijo y éste le dice: “Multiplica los grados centigrados por 9/5 y al
resultado le sumas 32 ¥ tendrés grados farenheil”. Con este enunciado obtén lo siguiente;

@) Los grados farenheit cuando Iy senora Lula utilice el harno en 100, 115, 135 y 145 grados centigrados, y ta-
bula los datos.

b) La expresion algebraica de] problema,
¢) Los resultados mediante una grilica,

Si tuviste alguna duda o dificultad y no pudiste resolver los problemas, acude con tu profesor o asesor, quic-
fIES scguramente te schalard cudles fueron tus ETTOrES,

Los siguientes problemas tienen COomo propdsito aclarar totalmente tus dudas, y que comprendas que las fun-
ciones lineales son modelos algebraicos,
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Problema 4

En la prueba de tiempo durante una préctica de carreras de autos, uno de ellos registré los siguientes resulta-
dos:

En una hora recorri6 80 km; en dos horas, 160 km; en tres horas, 240 km; en cuatro horas, 320 km y en cinco
horas, 400 km. La distancia que recorre el auto estd en funcion entonces del tiempo, por lo tanto:

a} Construye la grifica del problema.
b) éCudl es la expresion algebraica que denota la distancia recorrida en funcion del tiempo?
FProblema 5
Como la circunferencia de un eirculo estd en funcién de 7 veces su didmetro, entonces:
a) Cuil es la circunferencia del circulo cuando el didgmetromide 1,2, 3,40 5 metros?; tabula los resultados.
b) Encuentra la expresion algebraica del problema.
c) Construye la grafica,
Froblema o

La estatura de un hombre se puede caleular, conociendo la medida del hueso hiimero, la cual se multiplica por
2.89, y al resultado se le suma 70.64, entonces:

a}) {Cuél es la estatura de un hombre cuyo hueso hiimero mide 30, 33, 37 o 40 centimetros?: tabula los resulta-
dos,

b) éCudl es la expresion algebraica que da la estatura del hombre cuyo hueso hiimero tiene x centimetros de
largo?

c) Construye la gréfica.

La siguiente serie de ejercicios te permitird visualizar la relacion entre funcién lineal y una ecuacién de primer
grado con dos incognitas, asi como la representacion gréfica de la expresion algebraica,

EJERCICIOS

Serie 3

L. Un trabajador gana N$45.00 por hora y su sucldo diario depende del nimero de horas que trabaje. Calcula:
a) iCudnto gana diariamente si trabaja 8 horas?

b) éCuanto gana diariamente si trabaja 2, 3, 4, 5 0 7 horas; tabula los resultados.
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¢) &Cuil es la expresion algebraica del problema?
d) Grafica los resultados.

2. El langue de gasolina de un auto ticne una capacidad de 40 litros; si el auto tiene un rendimiento de 10
km/L, cntonces:

a) &Cudl ¢s la expresitn algebraica que describe la cantidad de gasolina que hay en el tanque después de re-
correr una distancig x? '

b} i Cudntos litros quedan en ¢l tanque después de recorrer 0, 15, 30, 50, 80 o 400 km?; tabula los resultados.
¢) Construye la grifica,

3. El metro cuadrado de un terreno tiene un valor de N$200.00. Determina:

a) La expresion algebraica que deseriba ¢l costo del terreno si sy drea es de.x metros cuadrados,

b) {Cudnto cuesta adquirir 10, 20, 30 o 40 metros cuadrados; tabula los datos,

¢) Construye la grifica,

A continuacion reflexionemos sobre ¢f primer ejemplo que se incluye en el Cuestionamiento Euia, pues con-
sideramos que ya ticnes los elementos necesarivs para resolverlo,

El problemu seiala que la frecuencia con que cantan los grillos esta en funcion de la temperatura {Lo re-
cuerdas? Trata de resolverlo siguicndo ¢l procedimicnto algebraico y apoyandote en la tabla de valores del pro-
blema, También (e sugerimos construir la grifica del mismo. Si tienes alguna duda consulta a tu profesor o ase-
sot. Finalmente resuclve por ti mismo el segundo problema del Cuestionamiento guia,

Este es ¢l momento para un breve resumen de los conceptos que hemos estudiado en este fasciculo,

Recuerda que los valores de funcion lineal se pueden registrar mediante una tabla de valores, Esta asigna a
cada valor de x (variable independiente) un solo valor a ¥ (variable dependiente), es decir:

—
£ ¥

x ¥1

X2 2

Xn ¥n

Los valores de la funcién se obtienen a través de la regla de correspondencia:
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o bien,

flx) = ax + b,

donde g y b son constantes y a diferente de cero,

El conjunto de todos los pares ordenados (x, y )de la tabla representan puntos en el plano cartesiano, los cua-
les determinan la gréfica de la funcién lineal al unirlos por medio de una linea recta; esto nos lleva a una conclu-
sidn importante:

La grafica de la funcién lineal es una linea recta.
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A continuacion te presentamos una sintesis de

Modelos algebraicos: Ecuacién

RECAPITULACION

los aspectos mds relevantes de este fasciculo,

de primer grado con dos incognitas,

De la forma:

De la forma: 5

y=ax

donde g es una constante y es dilerente
de cero.

yYy=ax+h,

donde @ y b son constantes y a es diferen-
te de cero.

La grifica es; La grifica es:
¥ ¥
= pd

Pasa por el origen

St

No pasa por ¢l origen

Enitrada |
x

Funcion
‘ [Expresion algebraica | Jtx)

El siguicnte diagrama te muestra c6mo se forma una luncién.

)
| Salida

¥ = L8]

Entonces, podemos concluir que la regla de correspondencia de una funcién lingal s

Y =mr +h 7




ACTIVIDADES DE CONSOLIDACION

Para reafirmar los conocimientos adquiridos hasta aqui, te sugerimos resolver los siguientes problemas.

1. Con base en la siguiente expresién, y utilizando tu imaginacion, redacta el problema que justifique la fun-
citn; tabula los datos (desde 5 hasta 30 de 5 en 5) y construye la grafica.

Jlx) = (9/5) + 32

2. El 4rea de un cuadrado estd en funcién de la medida de uno de sus lados; calcula el drea del cuadrado si
uno de sus lados mide 1, 2, 4 o 5 melros; tabula y construye la gréfica e indica si es una funcion lineal. Comenta
el resultado con tu profesor o asesor.

3. Compara y analiza los siguicntes enunciados para establecer la relacion entre la ecuacién de primer grado
con dos incognitas y la funcién lineal, recordando sus definiciones y obteniendo las conclusiones pertinentes.

Coméntalas con tu profesor o asesor,

a) El consumo de agua en un hotel es aproximadamente de 2 150 litros por dia, y la cisterna tiene una capaci-
dad de 15 000 litros. Encuentra la ecuacién de primer grado con dos incignitas que exprese cstc enuncia-
do.

b) La luz viaja a 300 000 km/seg, entonces;

—{Cuél es la distancia que recorre un rayo de luz que tiene una velocidad constante durante 2, 4, 6 u 8 segun-
dos? Construye la grifica correspondicnte.

—{Cudl es la expresion algebraica de este enunciado?
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LINEAMIENTOS DE AUTOEVALUACION

A continuacién te Proporcionamos Jas respuestas de algunos de los problemas de las Actividades de consolida-
cién, Complétalas Y verifica tus propias Tespuestas,

Soluciones

1. La redaccion del problema Puede ser: Se sabe que un grado farenheit equivale a 9/5 de un grado centigra-
do m4s 32. Con este enunciado y la expresian algebraica, {puedes graficar la funcion? Verifica ty respuesta,

2. El drea de un cuadrado ests expresado por A = [2 g hacemps I(lado) como x, tendremos que el 4rea es:
A= xz.

donde la longitud del lado del cuadrado esx. (Puedes construir |a tabulacion de 1a €Xpresion anterior? Si es asi,
grafica la tabulacién y comenta el resultado con ty profesor,

3.
@) La expresién algebraica e
¥ =15000-2 150z,
donde x son los dias,

b) La tabulacitn es:

4 6 8
12x10° | 18x10° zaxwﬂ

e
i )] 17

tPuedes construir 15 grafica con la tabulacign anterior? Inténtalo, ..

La expresién algebraica gs: ¥(t) = .

Estas soluciones parciales a las Actividades de consolidacién te ayudarin a verificar tus respuestas o bosque-
jar posibles soluciones, si no llegaste a ellas,
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ACTIVIDADES DE GENERALIZACION

Los siguientes problemas te permitirdn identificar la utilidad que tiene lo que has aprendido respecto a la fun-
cion lineal y la ecuaci6n de primer grado con dos incégnitas en diferentes asignaturas. Te sugerimos seleccionar
las escalas correctas para que logres la maxma claridad en las gréficas.

EJERCICIOS
Serie 3

L. En Biologia hay una regla aproximada llamada regla bioelimdtica para las zonas templadas, la cual estable-
ce que en la primavera y al principio del verano, algunos fenémenos periddicos, tales como la florescencia
de ciertas especics, la aparicion de ciertos insectos y la maduracion de los frutos, por lo general se retar-
dan alrededor de 4 dias por cada 500 pics de altura; la expresi6n es:

d = 4(h /500),

donde d es el cambio en dias y i es ¢l cambio de altitud en pies ([t). Construye la grafica de la ecuacion desde
cero hasta 4 000 pies, variando la altitud cada 500 pies.

2. En electrénica, un circuito eléctrico simple tiene una resistencia de 30 ohmios, como la que tienen las lin-
ternas; la corriente del circuito / (amperios), y la fuerza electromotriz, E (voltios), cstén relacionadas por
la ecuacidn:

E =301r.
Construye la grifica de esta ecuacion desde cero hasta un amper, variando la corriente de 0.1 en 0.1.

3. En céleulos de interés simple la cantidad devengada, § (monto), es un funcién lineal del tiempo medido en
anos:

S=P+ P

Calcula § transcurridos 15 anos, si el capital, P, es igual a N$100.00 y la tasa anual de interés, r, cs igual a 45,
¢En qué momento el monto s igual a N$220.00?

4. La depreciacion directa o lineal supone que un articulo picrde todo su valor inicial de 4 délares durante
un periodo de # anos. Si un articulo que cuesta 20 000 délares cuando estd nuevo, se desprecia linealmente
por un periodo de 25 anos, determina la funcion lineal dando su valor, ¥, en ddlares, después de x afos
(desde cero hasta 25 afios). iCuil es el valor después de 10 afios?
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